

定期复查 长护心健康

□赵磊磊

心衰是一种心脏功能逐渐减弱,导致心脏无法有效泵出足够血液,以满足身体需求的疾病。对于心衰患者来说,除了接受医生的治疗和指导,日常的自我管理也很重要,其中就包括定期复查。

那么,复查时要做哪些项目呢?

心衰患者复查需进行心电图、超声心动图、血液检查和心肺功能测试。

1. 心电图:心电图是评估心脏电生理活动的常用方法,对于心衰患者来说,复查心电图有助于了解心脏节律和传导情况,以及是否存在心肌缺血等问题。

2. 超声心动图:超声心动图是评估心脏结构和功能的重要检查手段,其能够帮助医生了解心衰患者的心脏

结构和功能变化,为治疗提供参考。

3. 血液检查:血液检查包括血常规、肝肾功能、电解质、血脂、血糖等指标。这些指标可以帮助医生评估患者的全身状况,了解是否存在贫血、电解质紊乱等问题,从而为心衰的治疗提供依据。

4. 心肺功能测试:心肺功能测试包括运动试验、肺功能检查等。通过心肺功能测试,医生可以了解患者的心衰程度,制定合适的运动处方,并调整药物治疗。

心衰患者复查这些项目有助于医生全面了解患者的病情变化,为调整治疗方案提供依据。同时,患者还需要检查血压、脉搏、体重,定期向自管医师反馈,逐渐优化心衰药物剂量,以达到最佳治疗效果。

(作者供职于河南科技大学第一附属医院心内科)

出现咳、痰、喘 当心慢阻肺

□史墨宝

慢性阻塞性肺疾病(COPD)是一种以气流受限为特征的慢性肺部疾病,其临床表现和病理生理具有显著的异质性。

如果出现下面这些症状,就要当心慢阻肺来“敲门”了。

●**气短或呼吸困难:**感觉吸进去的空气不够用,这是慢阻肺的典型症状,早期仅于剧烈活动时出现,后逐渐加重,甚至发生于日常活动和休息时。

●**咳嗽:**出现缓慢,迁延多年,以早晨起床时和夜间阵咳为主。

●**咳痰:**痰为白色泡沫或黏液性,合并感染时痰量增多,转为脓痰。

根据病程,慢阻肺可分为稳定期和急性加重期。稳定期是指咳嗽、咳痰和气

短等症状稳定或症状轻微;急性加重期是一个急性起病的过程,主要表现为呼吸困难加重、咳嗽加剧、出现喘息、痰量增多和/或痰液呈脓性等,需要额外的治疗,尤其是住院治疗。

那么,出现慢阻肺急性加重了,应该怎么办呢?

1. 首先使用短效急救药物,包括沙丁胺醇和异丙托溴铵等。

2. 以休息为主,居家低流量吸氧(1~2升/分),缓解胸闷、气促症状,缓解紧张情绪,注意多喝水。

3. 补充丰富的维生素,多食水果、蔬菜等。

4. 及时就医。

(作者供职于河南科技大学第二附属医院呼吸内科)

献血时无偿 为何用血收费

□于志强

我们经常能在街边看到鼓励大家无偿献血的献血车,但患者在医院接受输血时往往是收费的。

很多人对此深感疑惑:为什么献血时无偿,用血却需要花钱呢?

这个疑惑也让很多人误以为血站是营利性机构,拿着人们无私奉献的血液来做买卖,获取暴利。

实际上真的是这样吗?

我国献血法第十一条明确规定:无偿献血的血液必须用于临床,不得买卖。血站、医疗机构不得将无偿献血的血液出售给采血浆站或者血液制品生产单位。

在我国,买卖血液属于违法行为。因为血液不是商品,一旦允许血液进行买卖,一系列因逐利而带来的问题就会随之产生,如造假、隐瞒、稀释等。安全血液来源于献血者

的无私捐献,我国鼓励公民自愿献血。

既然禁止买卖,那为啥用血还收费?

需要注意的是,虽然献血无偿,但这并不意味着血液可以无偿使用。

曾有人做了一个形象的比喻:江河里的水本身是免费的,但是我们每户人家使用的自来水却是收费的。因为水源从江河到达居民用水点,要经过过滤、输送、存储、消毒等一系列过程,而这中间产生的费用是由使用者承担的。

献血者捐献的“爱心血”也是如此。

在血液采集过程中,从宣传招募、采集、检测、分离、储存到运输,都要有人工与耗材的投入,会产生相应的成本费。这些成本费需要由受血者来缴纳,收费标准由国家卫生、物价等行政部门共同制定。

(作者供职于洛阳市中心医院血站)

养护血管 吃出健康

□李中瑞

血管疾病具有高发病率、高致残率、高病死率等特点,而且发病率趋于年轻化。有效的预防方式,能提高血管疾病患者的生活质量。动脉硬化是不良生活方式危害血管的直接结果,是各类血管病的核心和发病基础。动脉疾病的危害,可以归纳为阻塞动脉管腔和破坏动脉壁两大类,前者导致“缺血”,后者导致“出血”。缺血疾病常见如心肌梗死、脑梗死,出血疾病常见如脑出血、动脉瘤破裂、动脉夹层等。

血管病和哪些因素有关呢?高龄、高血糖、高血脂、高血压、高尿酸、高压力、高体重,活动减少等都是血管病的诱因。

在日常生活中,饮食方面该注意哪些,才能吃出血管健康?

快记住以下有益血管健康的食物:鱼虾类有降低血液黏

稠度的作用;适当饮茶可降低血压、降血脂,预防动脉硬化;适量添加粗粮如小麦粉、燕麦片、红薯等,可帮助降血脂;水果类如山楂、番茄、猕猴桃,有利于降低胆固醇;蔬菜类如洋葱、芹菜,可降低血压,可增加血管弹性;豆、奶制品有保护血管作用。

同时,还要注意戒烟戒酒、适当运动,遵医嘱规律服药。

(作者供职于洛阳市中心医院护理部)

视频号二维码
洛阳健闻
公众号二维码
洛阳健闻



扫码关注更多科普文章